

&gt; 本期聚焦

# “四区联动”谱写开发开放新篇章

本报记者 黄翘楚 饶勇

地处国家“一带一路”建设重要节点和云南建设面向南亚东南亚辐射中心的重要前沿，对外开放始终是红河哈尼族彝族自治州最突出的发展优势。自20世纪90年代以来，国家一类口岸——河口口岸、金水河口岸获批成立，河口边境经济合作区、国家级蒙自经济技术开发区、红河综合保税区、中国（云南）自由贸易试验区红河片区（以下简称“四区”）先后挂牌落地……开发开放平台聚集，让红河州的开放优势不断叠加放大。

奋进新时代，拥抱新机遇。红河州提出以“四区联动”为抓手，在开发开放平台建设和联动发展、提升贸易规模和质量、对接RCEP等方面持续发力，进一步做优开放环境、做强开放主体、做活开放平台，向更高水平的开发开放目标迈进。



货运经中越红河公路大桥通往越南

## 抢抓机遇释放发展潜力

“交通基础设施的不断完善，让红河州的通道优势更加凸显。北融滇中、南接越南、东进两广、西连缅老的大开放格局正加快形成。”红河州开放办专职副主任陈小明说，红河州正积极畅通沿边开放内外循环通道，以产业协同发展推动内外统筹和双向开放取得新进展。

产业协同怎么干？红河州提出以“四区”等开放平台为依托，加强各平

## 补齐短板破解“合而不一”

企业发展质效？红河州从优化顶层设计入手，建立健全体制机制，进一步做深做实“四区联动”。

针对过往平台、园区、县市之间“各自为战”等问题，红河州于今年4月印发《关于深化“四区”管理体制机制改革重点工作分工方案》，明确将推动“四区”管理体制机制实现系统性重塑、整体性变革，构建“县市区融合”发展统一体，激发各平台区域的发展活力。

具体实践中，红河州将进一步建立

## 筑巢引凤提升开放质效

为给企业落地投产创造便利条件、打造更好更优的营商环境，红河州在推广好自贸试验区红河片区工程项目“先建后验”改革经验，加快在蒙自经开区等园区探索“标准地”“标准厂房”落地模式等政策的基础上，不断建立健全“一把手”招商、“链长制”招商、“全产业链”招商等机制，聚力市场主体培育，不断扩容“四区”朋友圈。

在提升企业服务能力上，蒙自海

南东南亚国家的区域要素重要配置节点，扩大市场化资源要素配置，努力建成贸易投资便利、交通物流通达、要素流动自由、辐射带动作用突出的高标准高质量贸易园区。

同频共振，通过发挥红河综保区对外贸易供应链优势，不断完善保税功能，重点发展保税物流、保税加工、电子信息制造业，扩大周边国家资源性商品进口。立足蒙自经开区产业基

础优势，重点发展有色金属及新材料、先进制造业、现代服务业，构建“原材料进口+红河研发加工+国内外销售”产业循环格局，建设好国家外贸转型升级基地。进而推动“四区”形成开放政策、产业链、供应链相互协调、优势叠加的“制造业+贸易”新模式，推动开放创新功能与产业集群发展有机融合，塑造“四区”品牌效应和错位发展优势。

跨境电商等重点领域，开展新一轮试点试验，不断提升“四区”联动发展质量。

抢抓RCEP正式生效的机遇，红河州还将加强与周边各国在政策、规则、标准上的对接，帮助企业充分享受进出口货物在RCEP下的关税优惠，实现利润最大化。用好用足“四区”政策，依托RCEP对非服务业领域投资作出较高水平开放的承诺，引导出口加工和保税业务项目入驻园区，不断延长产业链，构建贸易、投资、加工一体化格局。

企业的涉税需求，提供更专业、更及时的税务服务。”红河州税务局党委书记、局长刘毅说。

随着一项项改革经验复制推广、一条条政策落地落实、一户户企业渐次到来、一个个产业集聚发力，“四区联动”将为全州建设更高水平的开放型经济持续注入强劲动能，亦将推动红河州阔步迈向更加广阔的世界舞台。

## > 图片新闻

### 东京龙脑香现身大围山

本报讯（记者 饶勇 通讯员 李关伟 李伟建）近日，在屏边苗族自治县境内的大围山深处，发现国家一级重点保护野生植物东京龙脑香。

此次发现的东京龙脑香群落由7至8棵组成，地处大围山腹地。据云南大围山管护局工作人

员介绍，整个大围山境内目前共发现东京龙脑香群落6个，能繁殖的大树有20至30棵。相较于森林，东京龙脑香的高度非常突出，且只在树的顶部展开枝干和叶子，真正诠释了龙脑香科的“雨林传奇”——为获得更广阔的生存空间，争夺更充裕的阳光，长得极为高大。

东京龙脑香又名云南龙脑香，是龙脑香科，龙脑香属常绿大乔木，高达45米，在云南主要分布在东南、西南部的热带雨林与沟谷雨林中。

## 红河州聚焦中心环节健全发展机制——

### 推动文艺事业繁荣发展

近日，红河哈尼族彝族自治州文艺工作座谈会在蒙自市召开，晓雪、罗江、杨杨、蒋明初、王佳敏、赖庆国6位艺术家代表结合自身从艺经历作交流发言，为红河州文艺工作发展提出意见建议。

“红河州绝佳的自然生态环境和源远流长的民族文化为文艺创作提供了丰富题材和元素，我们要坚定文化自觉与文化自信，倾听时代铿锵足音、书写豪迈时代精神，让中华优秀传统文化的‘源头活水’常存长流。”晓雪说。

近年来，红河州围绕脱贫攻坚、乡村振兴、民族团结、疫情防控、强边固防和党史学习教育等重大主题，成功组织“中国文艺志愿者走进蒙自”慰问演出、西南六省区市摄影联展、庆祝建党100周年文艺晚会等活动以及“风从红河来”知名文艺家红河采风行，充分展现了新时代图景中的“红河画卷”。

在此期间，舞剧《诺玛阿美》《流芳》、舞蹈《山之子》、文学作品《建水记》《花腰祭石》《醒来的西隆山》《阿妈的蓝靛香》、电影《风吹红河谷》、音乐电影《红河的远方》、歌曲《花开幸福来》《为了一个承诺》、书法作品《黄宾虹笔法旨要》、美术作品《翻歌》等一批优秀作品荣获国家级、省级奖项。“我们的中国梦”文化进万家、文艺轻骑兵基层行、文艺助残进校园志愿服务等活动深受广

大群众喜爱。

通过持续举办“中国梦·红河情”红河南岸和红河北部文学创作笔会，全州大力开展文艺创作人才培训，团结凝聚“文艺两新”，吸纳优秀新文艺群体加入各级文艺家协会，不断培养壮大文艺队伍。通过组建文艺志愿服务小分队等开展“文化进万家”“到人民中去”“送欢乐·下基层”等志愿服务活动，为广大基层干部群众提供了丰富的精神文化食粮。

立足实际，红河州将把握文艺工

作使命，聚焦文艺创作中心环节、健全全文艺发展创新机制，“外引内联”拓宽文艺人才培养渠道，努力讲好“光

辉思想照边疆、红河儿女心向党的”红河故事，奋力开创红河文艺事业繁荣发展新局面。全州将切实加强党对文艺工作的领导，形成整体合力，优化创作环境，为推动文艺事业发展提供坚强保证，让文化创造源泉充分涌流、文艺激情竞相迸发。

本报记者 黄翘楚

&gt; 资讯

### 现代物流产业链建设加速

本报讯（记者 饶勇 通讯员 李智英 王进康）今年以来，红河哈尼族彝族自治州产业创新发展委员会产业链办立足实际、乘势发力，严布局、细谋划、广招商，全力抓好现代物流产业发展，助力产业强州建设。

围绕构建“大枢纽+大门户+大通道+大网络”现代物流体系，红河州着力推动形成“一心、两翼、三门户、四廊带”物流产业空间格局，以冷链、工业、商贸、跨境、智慧5条物流产业链为重点，采取“链园合一”方式，推进实施一批现代物流产业园和产业链重点项目。积极探索城乡高效配送“统仓共配”模式，建成州县级物流仓储配送中心12个、乡镇村级电商物流服务站580个。

工作中，州、县、乡三级联动，建立完善产业链项目库，梳理出92个项目，总投资约446.7亿元。各级各部门根据前期工作研判和近期实地调研情况，抓早抓实抓好重点项目建设推进。

全州上下拓宽项目工作视野，精准开展联动招商、点对点招商、“一把手”招商等，开展大型招商活动两次，与福建进出口商会、泛鼎国际集团等7家企业签署战略合作协议。

据统计，红河州物流产业链现有市场经营主体1859户，包含规模以上企业28户、重点市场主体12户、A级以上物流企业8户，以及5个物流园区、3个智慧物流平台，物流业年纳税额达2亿元以上。

### 全州两级法院共护绿水青山

本报讯（记者 黄翘楚）近日，记者从红河哈尼族彝族自治州中级人民法院获悉，结合“一湖（异龙湖）、两域（红河、珠江流域）、三山（大围山、黄连山、分水岭国家级自然保护区）”的地貌特点，红河州两级法院坚决守住自然生态安全底线，筑牢生态安全屏障。5年来共审结涉环境资源案件933件，其中刑事案件846件、民事案件81件、行政案件6件。

全州两级法院积极参与污染防治攻坚战、生态文明体制改革、两大水系保护攻坚战、构建现代化环境治理体系等专项工作，强化各职能部门间的交流沟通，共同推动环保普法宣传、生态环境损害赔偿制度改革、生态修复资金管理等工作创新发展，不断健全行政司法协作联动机制，为全州各项生态环境专项工作提供有力的司法保障。

全州两级法院切实加强对危害珍稀、濒危野生动植物、非法占用农用地、滥伐林木等犯罪行为的打击力度。充分发挥审判职能作用，高效审理各类生态环境保护刑事、民事及行政案件，认真落实生态环境修复费用，明确修复方式，促使环境侵权行为人切实履行修复生态环境义务。

### 用好“银发人才”助力乡村振兴

本报讯（记者 饶勇 通讯员 王开荣 段秀文 王宗林）近年来，红河哈尼族彝族自治州着力挖掘开发“银发人才”资源“富矿”，建立人才库，搭建发挥作用平台，聚集优秀“银发人才”，推动各项事业发展。

州委老干部局“银发人才库”每年组织专门力量全面摸底排查离退休干部情况，广泛宣传动员离退休干部加入“银发人才”队伍。目前，全州已建设储备500余名涵盖党建、科技、教育、文化等各方面专家的“银发人才库”。制定“红河银发”助力乡村振兴实施方案，积极开展“双十百”行动，计划用两年左右时间，在全州建成不少于10个“红河银发”助力乡村振兴工作站、打造不少于10个“红河银发”人才助力乡村振兴示范点、组织不少于100名“红河银发”人才帮扶100个以上村委会或社区。

同时全州各级有关部门积极引导组织“银发人才”当好村级组织建设工作指导员、政策宣传员、农村和谐调解员、为民服务联络员，为山区农村举办电子商务、种植养殖培训班，开展文化、卫生知识宣讲宣传等工作。

&gt; 本期导读

### 新风吹拂千般秀文明花开别样红

详见第六版

### 转作风优服务强主业护平安

详见第七版

### 千年紫陶“链”出新活力

详见第八版